

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscripte nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nuz. Angenfeld & Emerio Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Ooppelik.
în Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă, 10
bani pentru o publicație. Pu-
blicarea mai deasă dăruie tariful
și învoiabilă. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(Număr de Duminecă 43).

„GAZETA” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu d-nul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un eșem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 234.—Anul LXVII.

Brașov, Vineri 22 Octombrie (4 Noembrie).

1904.

De peste Ocean.

„Jou may be proud of your
nationalety and customs”.
Walter Terill.

(a) Cuvintele din fruntea acestui articol le-a adresat judecătorul de pace Walter Terill din Homestead Pa către președintele societății române „Vulturul” în ajunul Rusaliilor din anul acesta.

Românii emigrați adevărați în diferitele orașe ale Americii de Nord, după-ce prin munca istovitoare de peste săptămână și-au agonisit cele trebuincioase traiului și au dovedit că sunt cei dintâi la muncă între diferitele popore emigrate, s'au gândit să aranjeze o petrecere, la care să se veselească după obiceiul lor de acasă.

Au lăpădat deci costumul de fabrică și au îmbrăcat frumosul port românesc și s'au prins în horă. În pauză șese feciori voinici au jucat „Călușorul” și „Bătuta”, apoi au executat diferite cântece, între cari și „Deșteptă-te Române” — er Americanii, cari asistau la această petrecere, au rămas uimiți de ordinea și buna cuviință a acestor lucrători și încântați de frumusețea jocurilor, și a cântecelor românesci. Cu această ocaziune a rostit judecătorul Terill acele cuvinte memorabile, cari pe românesc însemnă: „Puteți fi mândri de naționalitatea și obiceiurile D-vostre”.

Fără să avem declarația judecătorului american, noi știeam dinainte, că Românii pe cari sorțea i-a silit — căci bucuroși nici unul n'a luat drumul pribegiei — să treacă Oceanul, nu vor fi nici pe continentul străin de cât ceea ce au fost și acasă, adică un element de ordine, sirguitor, crușător, respectuos față cu legile — der mai pe sus de toate iubitor de limbă, obiceiurile strămoșesci și de legea părinților lor.

Nici-odată n'am îndemnat pe

nimeni să părăsescă glia moș-strămoșilor și de câte-ori primim câte o veste de la frații noștri din America, ne înduioșăm, știindu-i așa de parte. Induioșarea noastră însă nu e înduioșarea celui cu inimă slabă, care se toposesc de dorul fratelui îndepărtat, ci este înduioșarea dictată de rațiunea calculătoare, care știe, că aici în această țară este lipsă de toate brațele Românilor și de toate capetele luminate, de toate inimile entusiaste. Aici zac de două mii de ani osămintele antecesorilor noștri și avem convingerea, că tot aici ne va fi și viitorul, sperăm că mai bun de cum n'ia fost trecutul.

Odată însă având de a ține cont de faptele implinite, trecem peste înduioșarea momentană și ne oprim la faptul îmbucurător atât de clasic exprimat de ael American cu sânge rece: „Puteți fi mândri de naționalitatea și obiceiurile d-vostre”.

La muncă biruitori și răbdurii, la petrecere chibzuți și cuviințioși, la spriginirea cauzei naționale solidar și energici, frații noștri de peste Ocean de multe-ori ne-au făcut mângăiere și ne-am bucurat din inimă, vădându-i manifestându-se și cu ocaziunea aniversării lui Ștefan cel Mare printr'un cablogram adresat la Putna.

Durerile și asupririle Românilor „de la vatră”, cum dic ei, le resimt și ei, și precum se vede din corespondența ce o publicăm în numărul de astăzi, nu i-a lăsat indiferenți nici atentatul cel mai nou ce se plănuește împotriva limbii și autonomiei noastre bisericesci. Ei adună tocmai acum subscrieri pentru un protest, ce au de gând să-l lanseze contra proiectului lui Berzeviczy.

Nu mai puțin îmbucurătoare este știrea ce ni-se comunică tot în corespondența de astăzi și care ne anunță că frații noștri din America

au hotărît să-și zidescă în Cleveland o biserică. Unii sunt câte de 10 ani pe acolo și în acest timp n'au avut prilegiu să asiste la o liturghie, necum să fi primit sf. taină a cuminecătorei, după cum se cuvine unui creștin măcar odată pe an.

Urmând așa, și rămânând credincioși limbii și legii părinților, Românii din America vor dovedi, că sunt vrednici de lauda judecătorului din Homestead și de dragostea frățescă cu care îi îmbrățișăm noi „cei de la vatră”.

Revistă politică.

Brașov, 21 Octombrie v.

Dieta ungară a avut o pauză de patru zile. Ea își va reîncepe mâne ședințele. În timpul acesta de pauză, s'a răspândit în presa maghiară fel de fel de sciri despre planurile guvernului și despre acțiunea, ce are de gând s'o pornescă opozițiunea pentru a zădărnici acele planuri. Se asigură, că în conferența de adâ a partidului guvernamental, ministrul președinte Tisza își va motiva propunerea de *revisuire a regulamentului camerei*, pe care și-a prezentat-o deja dietei. De altă parte se afirmă, că decă până la finele lunii Noembrie nu-i va succede contelui Tisza a încheia un compromis cu opozițiunea, va cere de la dietă o indemnitate bugetară pe timp de 3 luni, cu scop de a pute se *disolve camera*. După o altă combinațiune Tisza n'ar avé de gând să disolve, ci să *amâne* camera. În timpul cât dieta va fi amânată, guvernul ar încheia convențiunea comercială cu Germania și se va îngriji apoi, ca să între în pactări noi cu kossuthii pentru a-și asigura acțiunea de *revisuire* în dietă.

*

Proiectul de reformă școlară al ministrului Berzeviczy prezentat deja dietei unguresc, a provocat o *viuă nemulțumire și indignare în șinul naționalităților nemaghiare din Transilvania și Ungaria*. Capii bisericelor nemaghiare au adresat guvernelor reprezentatiunii de protestare împotriva celei mai nouă lovituri, ce se pregătesce a-se da școlilor și autonomiei bisericesci, — fapt, care face, ca presa șovinistă maghiară să-și descarce fulgerile și tunetele contra naționalităților. În zilele din urmă a sosit vestea, că și episcopii sârbi din Ungaria au hotărît să protesteze împotriva proiectului de maghiarizare, să-și ridice cuvântul în camera magnaților și să voteze contra. E vorba chiar să se convoce mai multe adunări bisericesci sârbesci, ba și o mare adunare a întregii metropolii sârbesci în Carlovăț, în care să se dea pe față marile îngrijiri, ce i-a cuprins pe Sârbi în fața nouă lovituri din partea guvernului unguresc.

Săptămâna trecută s'au petrecut în viața politică a Bucovinei unele evenimente, cari par a prevesti o eră nouă și mai liniștită în afacerile bucovinene, după multele certe și frecvări din trecut. Asocierea deputaților dietalii liberali-democrați, din care fac parte și deputații români așa numiții „democrați” și cari constituie majoritatea în dieta Bucovinei, au încheiat cu minoritatea dietală, din care fac parte deputații români aleși în proprietatea mare, un „*acord politic*” și astfel au votat unanim în ședințele dietei din săptămâna trecută mai multe proiecte de legi însemnate, între cari statutul pentru *banca țerii*, regularea *salarelor învățătoresci*, er asupra altor trei proiecte, cari se vor vota zilele aceste și a-nume privitoare la *desființarea domeniilor boieresci, reforma legilor comunale și reforma electorală*, au ajuns de asemenea la o înțelegere.

FOLIELTONUL „GAZ. TRANS.”

Nunta țărănescă.

De Gr. N. Coatu.

Tare-i bine, când se întâmplă în mahala flacău sau fată mare; căci mai târziu sau mai degrabă, trebuie să fie nuntă, la care privind și-se înveseleșce inima și faci mult haz de obiceiurile ce au țarânii la astfel de ocazii; obiceiurile păstrate și apucate de la bunicii și răsbunicii, variind după localitate. Voi descrie cum se fac nuntele țărănesci în satul Banoa din județul Tutova.

* * *

Indată ce tinerii, adică flacăul și fata, s'au înțeles și s'au învoit să se unescă și să petreacă restul vieții împreună, își arată părinților, planul lor. Decă și dintr'o parte și din tr'alta părinții se unesc cu ideele tinerilor, treaba îi gata. Întâmplându-se să nu convină părinții din diferite împrejurări, atuncea îi bucluc, totuși fiind la mijloc voința tinerilor, rar se întâmplă să nu-se

facă treaba. De se întâmplă că părinții flacăului vrâu și ai fetei nu, cei dintâi se folosesc de două mijloce și anume:

Întâia: Trimite la părinții fetei o femeie mai bătrână s'au vr'un moșneag cinstit și din cei care le umblă gura ca melița și te farmecă cu vorba. Femeia sau moșnegul acesta să numesce „Staroste”. Să pune starostele cu gura pe părinții fetei, mai ales pe lângă tată și tocându-i la cap și adâ și mâne, înșirându-le câte-s în lună și în sôre, căci dă, vorba ceea: „nuntă fără minciună și mörte fără pricină nu se pôte” și trebuie să-i înduplece. Pentru serviciul ce face starostele, decă reușese, la totă urma primesce drept mulțumire, de la mirésă un prosop*) frumos, țesut în patru ite și cusut cu arniciu roșu.

Al doilea: Decă starostele nu reușese, flacăul se înțelege cu fata si într'o noapte o fură de la părinți și o duce la dânsul acasă. Mai cârtesc părinții fetei, mai stau supărați, mai nu știu ce; însă, stăruiind mai nămurile, mai mahalagiii, o iartă. În

*) ștergar.

casul acesta, totuși îi pe gustul lor. Dau ca zestre numai ce vor vroii dânsii, nu ceea ce cere fata sau flacăul. De se întâmplă că după nuntă fata să n'o ducă tocmai bine cu bărbatul, n'are obraz să se mai jeluiescă la părinți căci ei muștrând-o îi dic:

— N'ai ce căuta la noi; nu ne-ai ascultat; și-am spus că-i un rău și și dintr'un soiă nu tocmai, tocmai. Acuma înghite și tacă. „Cum își așterne omul așa dorme”. — Tot asemenea muștră și pe flacăul, părinții, când ia vr'o fată fără voia lor, și când se întâmplă să fie rea.

Tot de-auna îi bine ca fiii să asculte de părinți, fiindcă ei, nici odată nu le doresc răul. Chiar în cărțile bisericesci șorie: „Binecuvântarea părinților întărește casa fiilor”. Asemenea nu-e bine ca un părinte să-și dea fata cu sila după un flacău care nu-i place și nu-l iubese și nici un flacău să fie silit a lua o fată care nu-i place, căci atunc, urându-se unul pe altul, casa lor nu mai pôte fi casă și traiul lor traiu.

În asemenea casuri nici nunta n'are haz din cauză că tinerii, fiind luați fără voie, se uită unul la altul ca dracul la tă-

măe; er norodul care ia parte la nuntă vorbesc numai pe socotela lor. Mulți, chiar la câte-va zile după nuntă apucă unul într'o parte și altul într'alta.

Poporul cântă jalnic, durerea ce simte în inimă o fată dată cu sila după un flacău urât și pe care nu-l iubese și care strigă în gura mare:

Geaba maică m'ai făcut;
Mai făcut și mai crescut,
Și mai da după urât!
Nu m'ai dat după cel drag
Se-mi fie și'n lume larg;
Ci m'ai dat după urât,
Se-mi fie și'n pământ strănt!

Atunc are nunta haz și atunc ție drag să privesci, când se face cu voia tinerilor și a părinților.

Vara nu se prea fac nunți la sate; rar decă se întâmplă câte odată; dör vr'un țaran din cei chiaburii să facă; ci mai mult tomna și iarna în chișlegele Crăciunului, căci, atunc îi vinul în pivniță, porcul și pasările în ogradă și atunc, nici gospodării nu prea au trebă, fiind timpul nepriincios pentru muncile agricole; așa că pot nunți.

bisericeii, școlii și comunei politice Galați, pe baza documentelor descoperite și școlse la ivelă cu multă trudă... Mai constată d-l preot N. Aroș, că nu e colaboratorul numitei foi, nici abonamentul ei, căci nu pricepe limba maghiară.

Sciri mărunde din România. M. Sa Monarchul nostru a conferit căpitanului Al. Chirișescu din reg. 4 de artilerie din Iași ordinul corôna de fier cl. III, őr locotenentului V. Panopol din reg. 7 de călărăși crucea de cavalier a ordinului Francisc Iosif.

Numărul băncilor populare în România se urcă la 1585.

Indată după deshiderea sesiunii camelor române, guvernul va presenta — după cum se anunță — un proiect privitor la revizuirea lezei pensiunilor.

Direcțiunea căilor ferate române se ocupă actualmente cu studiarea cesiunii înțroducerii unei linii ferate, care se lege gara de nord cu cea de vest, a capitalei București.

Căpitanul de cavalerie George Petala din Iași a încercat să se sinucidă prin asfixiare. Un amic l'a salvat de la mörte.

D-na Ecaterina Garabadeanu din Roman a fost încunosciată de consularul rusesc din Iași, că o mătușe de a ei, care a murit dñele acestea în orașul Akermann (Basarabia) i-a testat înțreaga avere în sumă de 6,000,000 ruble.

Cimenterul central din Viena a împlinit dñele aceste 30 ani de când s'a deschis. Acest cimiter are o întindere de 350 jughere, și în cei 30 de ani s'au înmormântat în el 620,000 de morți (48,000 jidovi în o parte deosebită); 490,000 își dorm somnul de veci în morminte comune, 78,000 în morminte proprii, 4000 în cripte.

Esamen de fisicat. În luna Octomvrie s'au ținut în Budapesta așa numitele esamene de fisicat, la cari au reușit 44 candidați între cari și un Român, d-l Dr. Cornel Nyes medic la spitalul din Beiuș.

Un tiner român, care a depus maturitatea de la școlă reală și posedă limba română, germană și maghiară ceută, sub

condițiuni modeste, aplicare. Str. Michail Weiss Nr. 28 Brașov.

Altoi nobili. Ministrul de agricultură comunică condițiunile pentru împărțirea și vinderea altoilor nobili din pepinierele statului.

Altoi gratuit vor primi numai școlile comunale, și acelea cari au grădini de pomărit provădute cu fântână și recuisitele necesare.

Suroei de altoi se vor pune la dispozițiune celor interesați cu prețul de 1 filer bucata, din oât se va ajunge spre distribuire.

Concertul muziceii orașenescii. În urmă repetițiilor dorice esprimate de publicul brașoven muzica orașenescă aranșează Duminecă în 6 Noemvrie n. a. c. s'era la orele 8 în sala otelului „Europa“ un concert, la care se vor executa piese de ale compositorilor Strauss și Lanner.

Intruniri „activiste“. Dr. A. Vlad și soții: Dr. I. Margita, V. Domsa, I. Popovici, Dr. Iustin Pop. Dion. Ardelean, P. A. Mihuș și Manasse Iar au conchemat pe dñia de 5 Nov. n. a. c. o întrunire publică la Orăștie, la care invită pe „alegătorii diețaliși poporul din cercurile Orăștie și Deva“.

Se știe, că Dr. Vlad și soții s'au lăpădat de programul partidului național și au pornit pe alte cărări până acum neumblate. Precum se vede, ei țintesc acum, ca prin astfel de întruniri, ce le convocă, după cum cere volnicia ordonanței ministeriale, încunjurând de a spune, că Români și alegătorii români sunt conchemați și vorbind numai de alegătorii ai cercurilor în genere, se facă propagandă mai mare pentru activismul lor.

Damele englese nici-o dată nu întrebuințază cremă pentru față, ci lapte de astraveți, calitate veritabilă englezescă care se capătă în farmacia lui C. Balassa. Cosmetic nevătămător cu efect absolutamente sigur, care după 2—3 întrebuințări face să dispară pistrii, petele de ficat, sgrăbunțe, parasiți și ori-ce necurățeni, împrumutând obrazului o înfățișare inviorată și tinerescă.

Convocare.

La dorința de a pute cerceta stabilimentele economiei model din Mezőhegyes, Ilustritatea Sa Prea Sfinșitul Domn Episcop și Venerabilul Consistor cu Nr. 6180/904, ne-au conces a ține de astădată conferința tractuală în dñ de Duminecă.

Programa: Dñia primă. Sedința I. la 9 ore a. m. 1. Participare la sfânta liturgie și chemarea Duhului Sfânt. 2. Deschiderea conferinței. 3. „Propunerea ceteri conform metodului fonomimic“ prelegere practică.

Sedința II. la 3 ore p. m. 5. Raportul prezidiului. 6. „Vulcanismul“, prelegere publică ținută de profesorul N. Mihulin. 7. Executarea concludelor adunării generale. 8. Discusiune metodică asupra prelegerilor ascultate.

Arad, la 17/30 Octomvrie 1904. Iosif Moldovan, Ștefan Roja, președinte. secretar.

Mulțămită publică.

Subsemnata aduc și pe această cale cea mai sinceră mulțămită comitetului „Reuniunii de înmormântare din Scheii-Brașovului“, care mi-a numărat suma de 100 cor. 50 bani, ca ajutor pentru înmormântarea fratelui meu Dumitru Bidu-Nedelegu, întemplat în 16/29 Octomvrie a. c.

Brașov, 20 Octomvrie 1904. Elena I. Moțog.

Bibliografie.

Sistema ortografică a limbii române de Nic. Densușianu, o broșură de 73 pagne și se află de vëndare la librăria Leon Alcalay din Bucureșoi cu prețul de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani și 1 cor. 10 fil.

ULTIME SCIRI.

Tokio, 3 Noemvrie. Un raport oficial spune, că la 29 Oct s'a continuat bombardarea Port-Arthurului cu mai mare violență ca mai înainte.

Londra, 3 Noemvrie. „Daily Telegraph“ anunță din Șanghai, că profitând de întunerecul noștii, Japonessii au cucerit mai multe forturi.

Crescerea Curcanilor.

Prima cerință în crescerea curcanilor este mărirea puterii lor de rezistență. Ca să ajungem la aceasta, trebuie să lăsăm animalele, și vara și iarna, să dormă afară, în libertate. Dacă vrem numai decât să facem ceva pentru ei, atunci ridicăm un coperiș, cu prăjini, ca 2 m. de la pământ, s'eu întrebuințăm un șopron, deschis spre sud, ca loc de durmit.

Curcarii în creșterea curcanilor trebuie să-i lăși liberi; din practică se știe că în cazul acesta ori ce pierdere este exclusă. Faceți experiență și vă veți convinge de adevăr.

Din cei mai voinici Cu fete alese Cu mâneceile sumese Scobiți în măsele, Gătiți socru mare Pentru ỏele sale.

Din partea noastră Urechile vi-s'ar tăia!... Socru mare ce s'a făcut Numai e de desfăcut, Să dai numai 8 boi și 7 vaci Ș'apoi se răbdi și se taoi.

De la mare. (Pastel). Pe valurile picotinde Se lăgană al serei vânt; Din sărutările lor blânde, Revarsă-se un cântec sfânt.

S'e-i mângăiu ochii ei albaștrii. S'e-i mângăiu p'erul ei bălaiu, S'e-mi ridă florile din glăștii S'aud drag dulcele ei graii.

Povestea unei cununi.

Cu ocazia aniversării de 400 ani a morții lui Ștefan-cel-Mare, ce a avut loc în Iulie trecut la Putna, „Societatea Românilor din München” unită cu „Societatea Românilor din Berlin”, au strâns împreună bani pentru a se pute depune la ziua fixată o frumoasă cunună pe mormântul marelui și neînvinsului erou Ștefan Voievod. Cunună a fost făcută în München cât se poate de frumoasă și impunătoare, alcătuită din lauri și palmieri, împodobită cu două panglice tricolore, având scris pe una următoarele: „Societatea studenților români din München” și „Societatea studenților români din Berlin”. Er pe a doua panglică: „Neînvinsului Ștefan Voievod, atletul creștinătății”.

Coroana acesta a fost trimisă prin secretarul societății românesce din München, ca să fie cu ea la timpul hotărât la Putna. Dér din cauza, că la granița Germaniei a fost luată drept marfă pentru desfacere, aplicându-i-se și ca atare o taxă vamală foarte ridicată, care atunci momentan nu pute ca să fie plătită, cu toate protestările și sforțările secretarului societății cununa a fost reținută la vamă.

În timpul din urmă ajunsesse chiar de a nu se mai sci nimica de dânsa, când mai zilele trecute întorcându-se casierul societății în Transilvania și luându-se pe urmele coroanei, află, că funcționarul vamal ce o luase în primire a fost transferat la München, luând ast-fel și coroana cu el. Așa că aflându-se de acesta, acum coroana s'a întors erăși la președintele societății, d-l prof. Ioan Ursu, care de astădată a fost însărcinat de a mijloci pe lângă consulul român de aici, ca să intervie pe lângă ministrul de finanțe al Austriei, ca cunună să fie trimisă fără plată vamală, deore-ce menirea ei e cu tot alta ca aceea a negoțului.

În cas când cererea nu va fi primită, se va face din nou o cotisație printre Români aflători aci și atunci cunună va fi trimisă studenților români din Cernăuți cu rugămintea de a o depune la locul destinat.

Adevărat, mare bucurie e a cetii miile de scrisori pline de mulțămiri ce în continu sosesc de la acei morboși și suferitori, cari cu ajutorul crucei duble magnetice au devenit pe deplin sănătoși.

D-l Hengler Toma din Rudolfsnad comitatul Torontal serie următoarele: Pre stimată d-le Müller! Budapesta V Vadász utca 42 A. E. Deore-ce aparatul domniei tale R. B. nr. 86967, adică crucea dublă magnetică, pe cunatnul meu de boale și suferințele ce le-au avut la mântuit, vă rog trimiteți mi pe adresa mea cu posta o cruce dublă magnetică.

Domnul Krug Ioan asemenea roga pe d-nul Müller din Apatin a-i trimite asemenea crucea magnetică pentru nevastă-sa, deore-ce s'a convins, că numai crucea magnetică o va pute scăpa de dureri, precum a scăpat de boale pe bunica lui.

Un aparat costă 6 corone.

Anunțuri de căsătorie.

De la 22—27 Octomvrie.

1) George Irimie gr. or. lăutar cu Ana Prejmereanu gr. or. Brașov. 2) Sterian Bălan gr. or. lăutar Brașov cu Reveica Mirița gr. or. Turcheș. 3) Emanuel Bobancu gr. or. culegător tipograf cu Maria Loga gr. or. Brașov.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil **Traian H. Pop.**

Sz. 287—1904 kj.

hagy.

Árverési hirdetés.

Néhai Sustai Miklós kir. törvénytörési elnök hagyatékához tartozó és nevezettnek szentjános u. 9 sz. alatti lakásán találtató a helyi kir. járás, mint hagyatékai bíróságának megbízásához képest általam leltározott házi és konyha berendezési tárgyak, ékszerek, arany és ezüst-neműek f. évi november havának 9-ik napján d. e. 9 órakor nyilvános árverésen elfognak adatni.

Ezen árverésre venni szándékozokat oly figyelmeztetéssel hívom meg, miszerint az eladás a leltári becsár mint kikiáltási ár mellett, de azon alól is, a legtöbbet ígérőnek és azonnali készpénz fizetés mellett fog eszközöltetni.

Brassó, 1904 november 3.

(p. h.) **Nemes Péter s. k.**
kközjegyző.

„Albina” inst. de cred. și de econ. „Filiala Brașov”

Nr. 27112—1904.

Avis.

Aducem la cunoștința onoratei noastre clientele și peste tot la cunoștința publicului român, că cu începere de la 1 Oct. a. e. am luat asupra noastră și prin urmare reprezentăm „Agentura generală din Brașov” a societății de asigurare „Dunărea” („Donau” k. k. priv. Oesterreische Versicherungs-gesellschaft in Wien) Această societate își are sediul în Viena și posedă o subdirecțiune în Budapesta, pentru Ungaria, ér agentura ei generală din Brașov se estinde asupra tuturor părților transilvănene ale Ungariei.

Societatea „Dunărea” dispune de un capital social de cor. 2.000.000 și de considerabile fonduri de garanție, cari toate la oaltă trec peste cor. 30.000.000. Ea face și pramește sub condițiuni și pentru premii foarte favorabile, asigurări contra focului, grindinei, spargerei, furtului, spargerei obiectelor de sticlă și contra pramejdiilor împreunate cu transportul, asigurări pe viață și de rentă viageră.

Ținem să declarăm și cu această ocaziune, că precum în ceialaltă nu-

meroși ramă de afaceri de bancă, pe cari i-am cultivat și îi cultivăm, tot astfel și tot cu aceea soliditate și prevenire, stăm de aici încolo la dispoziția onoratei noastre clientele și la a publicului românesc peste tot și în afaceri de asigurare. Cu informațiunii mai speciale servim atât în birourile noastre cât și prin agenții speciali, pe cari îi vom aranja și designa pentru aceste afaceri.

Brașov, 1 Novembre 1904.

„Albina”,
institut de credit și economii
Filiala Brașov.

Conținutul următorilor articoli igienici sunt întrebuițați de cei mai renumiți profesori și medici, și sunt declarați de foarte buni.

Concepin contra tusei, reușelii, dureri de piept, officei, tusei măgărești, catarului, astmei, greutății de respirat, lungorei și tusei secl. Vindecă sigur și repede. — Prețul 1 cor. 20 fl. și 2 cor.

Capsic masore contra dureri de oșe, podarilor de cap, de dinți și nervi, precum și scrintiturilor. Cele mai îmbătrinite boale le vindecă. — Prețul 1 cor. 20 fl. și 2 cor.

Centariu contra morburilor de stomach, precum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul și aprinderea de stomach, greță și vomare, sgirciurile cele mai grele, Leac sigur. Folosește și la curățirea sângelui. — Prețul 1 cor. 20 fl. și 2 cor.

Kaljodsarsapari mijloc excelent pentru curățirea sângelui la sifilis, morburile tineretului. — Prețul 1 sticlă 2 cor.

Laxbenbona închiderea scaunului e cauza diareei, numai decât se comandeze Laxbenbons, zaharele purgative, plăcute și dulci la gustat. — Prețul 1 coronă.

Faceți încercare despre ori-ce articol și Vă veți convinge.

Cornel Demeter,

apotecar în Szászváros, Piața școlii nr. 39.

Prima fabrică sistematică de impletituri de lână (tricouri) a lui Emil I. Stoian în Bran (Törösvár),
lucrăză diferite articole: Vestone, Gi-letce, ciorapi, fuste etc., cu prețurile cele mai moderate. 1540,2—3.

La expozițiile igienice din Cairo în anul 1895 și în Londra la anul 1896 a fost premiat **Spiritul Reuma a lui Widder** cu diploma de onore și cu medale de aur. Probat de capacitatea medicale și întrebuițat cu succes în spitale

SPIRTUL-REUMA și FLUID de PUTERE,
are efect sigur la toate părțile corpului și anume: **contra reumatismului, durere de nervi, șoldină, ischias, asthmă ș. a.** În multe cazuri efectul este atât de mare, că după o fricțiune încetează durerile.

Dureri de dinți și cap vindecă în 5 minute

Prețul unei sticle cu instrucție 1 coronă, sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani.

Depou principal în Budapesta: la farmacia D-lui **Josif Török** Király-uteza nr. 12., și Andrássy körút nr. 26, și la d-l Dr. **A. Egger**, Váci körút 17. asemenea în toate farmaciile din provincie, precum și la proprietarul

WIDDER GYULA
farmacist în Sátorlajka-Ujhely.

Comandă din provincie se efectuează prompt.

Depou în Brașov: la Victor Roth farmacia la Ursu, Alexina Jekellus, Franz Kelemen, Friedrich Stenner, Karl Schuster, Ed. Kugler. In Colm: la E. Victor Milas.

6—20,1532.

Băile de cură „**FELIX**” lângă **ORADEA-MARE.**

Loc de **CURĂ** iarna și vara.

Isvorul termal, natural sulfuros cel mai abundent din Europa având 49° C. și o cantitate de 17 milioane litri pe zi. Folosește la boale de **reumatism, șoldină**, precum se face și **cură de beut și scaldat.**

Sesoul de érnă se introduce pentru prima órá în acest an.

În acest an s'au aranjat din nou 165 odăi comode. Băile sunt inconjurate de un parc și pădure de 70 jugăre. Circulația anuală a pacienților trece peste 7000 — Vara circulă zilnic 16 trenuri, ierna 4 Are medie stabil, stația călei ferate, poștă, telegraf și telefon chiar în stabilimentul de băi.

Prospecte se trimit la dorință gratis și franco.

Pensiune dela 1 Oct. până la 1 Maiu (băi și întreținere completă) dela 18 florini în sus pe săptămână.

(1543,1—6.)

În **24 Noemvrie a. c.** se începe un nou ciclu al loteriei de clasă ung. la care se vor trage din nou

câștiguri de 14 milioane 459,000 corone.

Invităm la participarea acestei loterii, care reprezintă cele mai mari șanse de câștig din lume, și oferim din puținele losuri cu numeri de noroc ce le mai avem:

Un los întreg à cor. 12—, o jumătate à cor. 6—, un pètrar à cor. 3—, o optime à cor. 1.75 bani.

Câștigul cel mai mare în cazul norocos este

Un milion de Corone.

Casă de bancă **JACOB L. ADLER & FRATE, Brașov.**

(Casa de bancă Jacob L. Adler & Frate în Brașov reprezintă cea mai mare colecție principală a loteriei de clasă ung. din provincie și-au plătit deja clienților săi prompt și culant câștiguri principale de 200,000, 100,000, 70,000, 30,000, 20,000, 10,000 Corone etc.).

(1584),3-10.

PAGLIANO-SIRUP

cel mai bun mijloc de curățirea sângelui, inventat de
PROF. GIROLAMO PAGLIANO
 FLORENZ - Via Pandoisfni (ITALIA).

Un tiner absolvent de comerciale caută un post de cassar la vre'o bancă ori prăvălie, depunând o cauțiune de 3000 Coróne.

Informațiuni la administrațiunea „Gazetei Trans.” 1-3,1545.

Cumpăr corne de capre negri și de capre roși. Colți de porci sălbatici, cap de urs, ris etc.

PIPER,
 in Zernescf.

1531,2-2.

De vëndare!

190 — stupi puși pentru iernat în coșnițe, precum și mai multe coșnițe goale, numeroase cadre, montare completă cu instrumente de stupărit vinde

BIRÓ SANDOR, inv. diriginte.
 Locuința: Strada vamei Nr. 29

Informațiuni se pot lua dînic la 12 óre a. m. și la 2 séu 4 óre p. m. 1525,2-3.

A se feri de imitații.

Fie-care sticlă este provedută cu marca fabriciei albastru-deschis, cu subscrierea Profesorului **GIROLAMO PAGLIANO.**

Se capetă în tóte farmaciile mai mari.
DEPOSITUL pentru Austro-Ung.:

Socrate Bracchetti - **A la** (Süd-Tirol).

Pomi.

Arbori decorativi, Borbonari, Gladiei, Salcămi etc. etc. se pot procura cu deosebire din

Școala de pomi de 30 Jugere a lui

FISCHER & Comp.

in Nagyenyed (Ungaria).

Cataloge se trimit gratis și franco in limba nemțescă, ungerescă și romănescă.

Tótna este timpul cel mai bun de plantat. 5-6,1518.

Liferant al Curții Ces. și reg.

M. Neumann

Wien, I. Kärntnerstrasse 19.

Costume de băieți de școlă . . . Cor. 10	Costume de fetițe . . . Cor. 16
Costume de băieți matrosi „ 12	Jachete bord de fetițe . . . „ 16
Jachetă bord „ 16	Jachete de fetițe „ 20
Saco de băieți pentru patinat „ 20	Saco de fetițe pentru patinat „ 20

La comande se se arăte etatea.
Cataloge ilustrate gratis.
 Comande din provincie cu ramburs.
 Ce nu convine, se restituie bani.
 1528,4-12.

Un Sifon apă de Sodă 8 bani.

Fabricanții de apă de Sodă în Brașov.

Au onórea a face cunoscut Onor. public, că cu începere de 1 Novembre a. c. se vinde

Sifonu cu apă de Sodă cu 8 bani.

Aducând multămitile nóstre pentru increderea de până acuma, ne rugăm ca și pe viitor a Vă procura apa de Sodă dela fabricele nóstre, ca și până ácuma.

Cu tótă stima
 Fabricanții uniți de apă de Sodă in Brașov.

Un Sifon apă de Sodă 8 bani

O partie de mărfuri in Salonul de resturi, Strada neárá Nr. 35.

Am onórea a aduce la cunoscința Onor. public din oraș și de afară, că am făcut cumpărături in persoană la Viena pentru

SESONUL de ERNĂ

și mărfurile deja au sosit.

Mé rog la cas de trebuință a mé onora cu visitarea depositului meu cel nou, unde se va câștiga convingerea, că sunt in stare a vinde mărfuri solide de cele mai nouă și moderne, cu aceleași prețuri cum se vind de alții la desfacere totală.

Cu tótă stima
JULIUS RESCHNER.

Covóre 90 cm. late, 42 cor.

Prețuri scădute.

Stofe fórté frumóse și ieftine pentru costume bărbătesci.

MAREA BANCROTĂ!

New-York și Londra n'au lăsat necruțat nici continentul european și marea fabrică de argintărie s'a vădut necesitată se dăruiască întregul ei deposit in schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit se îndeplinesc acest mandat.

Eu trimit: prin urmare ori cui, următoarele **fl. 6.60** și adacá:



- 6 cuțite fine de masă cu lamă veritabilă englesă;
- 6 furculițe de argint patent american dintr'o bucată;
- 6 linguri de argint patent american;
- 12 lingurițe de argint pentru cafea patent american;

- 1 lingură de argint pentru supă patent american;
- 1 lingură de argint pentru lapte patent american;
- 6 cesci Victoria englezesci;
- 2 candelabre de masă;
- 1 strecurătoare pentru ceii;
- 1 zaharniță;
- 42 bucați la un loc fl. 6.60



Tóte cele 42 de obiecte sus amintite au costat mai nainte fl. 40 și acum se pot cumpăra pe prețul bagatel de **6. fl. 60.**

Argintul patent american este un metal alb, care își păstrează colórea argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantează. Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e șarlataniă, mé simt îndatorat in public, că ori-cine, căruiu nu-i convine marfa îi trimit banii inapoi, nimenea însă se nu trecă cu vederea ocasiunea această favorabilă, de ași procura această garnitură pompósă, care cu deosebire se potriveste pentru

Cadouri ocazionale și de nuntă! (in economia casei.)

Depou numai la **A. HIRSCHBERG-S**

Telephon Nr. 7114. Exporthaus von amerik. Patent-Silber-warenfabrik **WIEN, II., Rembrandtstrasse 19**

Se trimite in provincia numai cu rambursă postală séu cu trimiterea sumei inainte. Praful de curățit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:

Estrias din scrisorile de recunoscință.

Sunt fórté multămită cu trimiterea garniturai, și se'mi mai trimiți încă o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvar. Exelens Baronin Bánffy.

Sunt fórté multămit cu trimiterea garniturai, și se'mi mai trimiți încă una. Bozovics, Sándor Keresztessy, suprefect.

Stimate Domnule!

Sunt fórté multămit cu garnitura. Mé rog a-i trimite și sócrei mele, baronesei Nyary născ. de Somogyi, trei asemenea garnituri la Szunto.

Baron Iulius Nyary.

ISVORUL de APĂ AMARĂ FRANCISC IOSIF

se distinge

după declarațiunile autorităților medicale:

- „Resultat in totd'auna sigur și multumitor“.
 Prof. Dr. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic.
- „Chiar și in cantități mici are efect și nu este desagreabilă la beut“.
 Prof. Dr. Kussmaul, Heidelberg, director al clinicei medic.
- „In cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“
 Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.
- „In general lăudată ca avënd gust bun“.
 Prof. Dr. de Bahl, München, director al inst. patologic.
- „Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.
 Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.
- „Produce efect chiar și in cazul, când intestinul este iritabil, fără dureri și fără greutate“.
 Prof. Dr. de Leube, Würzburg, director al clinicei medicale.
- „Intrebuintarea este liberă de ori-ce consecințe desagreabile.“
 Prof. Dr. Baccelli, Roma, directorul clinicei medic.
- „Supără actiunea stomacului, mai puțin decât alte ape minerale“.
 Prof. Dr. Theodori, Bucuresci, medicul regal.
- „Chiar la intrebuintare mai îndelungată nu provócă indispoziții“.
 Prof. Dr. de Bamberger, Viena, director al clinicei medic.
- „Efect unitar, fórté bun, chiar și la intrebuintare mai îndelungată“.
 Prof. Dr. Drasche, dirigintele sect. V., a spitalului general.
- „Se intrebuintează cu folos până in ultimul timp.“
 Prof. Dr. Schauta, Viena, director al clinicei I., pentru bóle de femei.

Certificatul ministrului de răsboi c. și r. (secția sanitară) in Viena.

„Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără excepție efect sigur și repede, necausând nici chiar la intrebuintare mai îndelungată indispoziții secundare. Bolnavii o beau bucurosi din cauza gustului plăcut.“

APA MINERALĂ „FRANCISC IOSIF“

se póte căpăta in tóte depositele cunoscute de ape minerale.

DIRECTIUNEA in BUDAPESTA.

Spre a-se asigura contra amăgirilor, consumentul se cëră expres

„Apa amară „FRANCISC IOSIF““ 18-20.1901.